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Napoleon III. 
T r e i audienţe la palatul Tui le v i i lo r 185 9. 

(Estract din istoria misiilor mele politice.) 

I. râtului în sinul Congresului din Paris; prin urmare ve 
îndată după sosirea mea în capitala Francieî (Fevru- j este negreşit cunoscut că Turcia şi Austria sunt împroti-

arifi 1859) ceruî audienţă dela d-nul ministru afacerilor j vitdre Unirii-Principatelor, că Englitera sprijină sistematic 
străine, contele Valewski, şi a doua di me prezentai la ; politica Turciei, că Prusia nu are nicî un interes de a ti 
palatul ministerial ce se ridică pe malul stâng al Senii. 
Uşierii me Introduseră într'un mare salon ornat cu tot 
luesul palatinilor regale: mobile aurite şi îmbrăcate cu 
catifea roşia, perdele lungi de stofă de Lyon cu torsade de 
fir, bronzuri artistice aşezate pe cămine de marmură albă, 
covore grose împestriţate cu diferite desenurî ect. ect. 
Er dintre tote ornamentele acelui salon de primire cele 
maî demne de admirare sunt portretele împăratului Na
poleon şi al împărătesei Eugenia, lucrate de celebrii pictori 
Winterhalter şi Diubiuf; tablouri minunate în privirea artei 
şi a semănăriî! Ele aii tot - odată meritul de a representa, 
unul, maiestatea imperială îmblânzită prin espresia de bu
nătate a figuriî luî Napoleon, şi celalalt, prestigiul împă
rătesc strălucind de tot farmecul frumuseţe! încoronate. 

Un uşier veni să-mi anunţe că Escelenta-sa d-nul 
Ministru me aştepta în cabinetul său. întrăî dar în acel 
sanctuar atât de important unde astădî se înodă şi se 
desnodă finirile încâlcite ale politicei europene, şi mă găsii 
în faţa contelui Valewski. 

Escelenţa-sa mă priimi cu multă amabilitate şi se 
puse a ceti scrisorea ce-î adusesem dela Prinţul Cuza; 
apoî îmî dise: 

— Simţimentele ele abnegare a Domnului Român me
rită totă lauda, însă ele nu pot simplifica chestia Princi
patelor. Este de netăgăduit că actul alegerii sele, săvârşit 
de Români, e de natură a recomanda patriotismul lor, dar 
tot-odată el e şi de natură a produce grele complicări în 
politica Orientului. Ştiţi prea bine, domnul meu, câte difi
cultăţi au avut a întâmpina guvernul Maiestătiî-Sâle împă-

favorabilă dorinţei Românilor; cât pentru Rusia, cred că 
nu mai aveţi nicî o îndoelă despre caracterul politicei sele 
în privirea Domniei-vostre. 

— Aşa este, domnule Conte, răspunsei; însă orî cât 
de marî împrotivirî pote găsi chestia Românilor în unele 
cabinete ale Europei, noî nu pierdem curagiul încât vom 
fi siguri că Escelenţa - vostră va susţinea interesele nostre 
în conferinţele ce ай a se deschide în curând, precum 
le-au susţinut şi în Congresul trecut. 

— Dar ce pote face Francia singură în contra Tur
ciei, Austriei. Englitereî şi celorlalte puteri? 

—• Francia, domnule Conte, e maî puternică astădî 
decât pote se crede însăşi. Ea pote arunca în cumpăna 
politicei europene o greutate nemăsurată, numele luî Na
poleon. 

— Aşa este; însă mărturiseşte, domnul meii, că 
actul alegerii Colonelului Cuza este cam abătut din calea 
convenţiei. 

— Mărturisesc orî-ce veţi voi, domnule Ministru, 
încât voiu fi încredinţat de sprijinul Eseelenţeî-vostre . . . 
Acel act, deşi considerat ca rebel convenţiei, are avan
tajul de a ne deschide calea Unirii, prevedută de însăşi 
convenţie, şi clar noî credem că am făcut un act con
form cu spiritul eî şi chiar cu politica Francieî. Credinţa 
nostră nestrămutată este că Francia nu ne va părăsi, că-cî 
ea nu va voi a lăsa neîndeplinit dorul de renaştere al unui 
popor întreg, un popor de viţă latină ce se rudeşte cu 
marele popor francez. 

— Nu pierdeţi din vedere că Francia e singură. 
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— Singură, înse în capul celorlalte puteri. Decă ea 
va recunoşte actul alegerii Prinţului Cuza, Europa va imita 
mărinimia sa. 

Contele Valewski începu a rîde şi observă, că popo
rele tinere nu se îndoesc de nimica, 

— Ferice de densele, respunseî, că-cî izvorul fapte
lor mari este credinţa! 

După o scurtă tăcere Contele me întrebă, cătând 
drept în ochiî meî, decă este adevărat, că ambele Princi
pate doresc deopotrivă unirea lor într'un singur stat? 

— Adevărat, — respunseî în deplină convingere. 
— Adevărat e că alegerea Domnitorului atât în Mol

dova cât şi în Valachia au resultat din voinţa unanimă a 
camerilor, er nu din vre o înrîurire ocultă, esercitată 
asupra deputaţilor ? 

— Adevărat! 
— însă precât ştiu, în timpul alegerii erau maî 

mulţi pretendenţi la tron. 
— Acei pretendenţi au cercat a se pune în ivelă, 

dar eî nu representau decât ambiţia lor personală, şi 
naţia era sătulă, desgustată chiar de asemene ambiţii 
egoiste. Ea aspira la încoronarea unuî principiu mântui
tor, er nu la simpla înălţare a unuî om. De aceea, când 
au sunat ora alegerii, toţî deputaţii au fost animaţi de 
adevăratul patriotism şi s'au arătat demni de mandatul lor. 

— Domnul actual era şeful unuî partid politic pană 
a nu fi ales? 

— Nicî de cum; el era simplu soldat în rangurile 
partidului naţional, ca noî toţi. 

— Şi credeţi că represintă în conştiinţă principiul 
pentru care v'aţî luptat cu atâta energia? Credeţi că va 
respecta convenţia? 

— O credem. 
Contele se puse a gândi. Eu îl priveam cu luare 

aminte, cercând a gâci impresia produsă de răspunsurile 
mele, însă nu putuî descoperi nimica. 

— Domnule Conte, diseî sculânclu-mă de pe scaun, 
daţi - mî voe-a vă adresa o întrebare: în urma convorbireî 
ce am avut onorul aţinea cu Escelentă-vostră, putem noî, 
Românii, avea sperare în sprijinul eî pentru actul alegerii 
săvârşit în principate? 

— Acesta, respunse Contele zimbind, atârnă dela 
împăratul. 

— Prea bine; putea-voiu dar să am onorul de a 
vedea pe Maiestatea - Sa. 

— Aveţî vre-o scrisore pentru Ea? 
— Am şi scrisore din partea Domnului Cuza şi în

sărcinare de a presenta verbal omagele sale respectuose. 
— E greu de a fi presentat împăratului în dilele 

aceste, îmî observa Contele, că-cî Maiestatea-Sa e forte 
ocupată, şi nu cred să fii priimit înainte de 15 dile. 

— Voiu aştepta pană când Maiestatea - Sa va putea 
dispune de câte-va minute în favorea mea; tot ce vă rog 
însă domnule Ministru, este să aveţî bunătate de a spune 
împăratului, că sunt venit înadins cu o misia pentru 
Maiestatea-Sa. 

— Bucuros. Chiar astădî l'oiu înforma despre sosi
rea Domniei-vostre. A revedere, domnul meu. 

Eşind din cabinetul ministrului, mă simţii cuprins de 
o tainică grijă, Cu cât îmi repetam convorbirea mea cu 
Contele Valewski, mi se părea că adevăratul caracter al 

eî nu era încurăgiător. Ministrul se arătase în adevăr 
forte amabil, însă nu maî puţin diplomat cu mine, că-cî 
se ferise de a se lega prin vre-o promitere cât de mică. 
To tu l atârnă dela împăratul! îmî dise el drept 
concluzia . . . Fiă! . Maî bine să aî a face cu Dumnedeu 
decât cu sfinţii, spune Românul în înţelepciunea sa; însă 
când ore va sosi diua acea fericită în care voiu putea 
aborda geniul încoronat care ţine sortea nostră în manile 
sele? . . . 

Mă duseî să fac o primblare la Bois de Boulogne 
pentru ca să-mî alin neastâmpărul şi mă întorseî la'otel 
pe la cinci ore. Portarul îmî dete un plic în care găsii 
următorul bilet: 

„Maiestatea-Sa împăratul va primi în audienţă par
ticulară pe domnul Alecsandri, mâne la unspredece ore. 

Duca de Bassano. 

. II . 

La ora Indicată mă presentaî la porta pavilionului 
din midloc a palatului Tuilleriilor, numit Pavilionul Orolo
giului. Sub peristil se aflau câţî-va C e n t - g a r d e s în 
uniforma lor strălucitore precum şi maî mulţi uşieri, care 
purtau lanţuri de argint pe deasupra fracelor negre. Unul 
din aceştia, aflând că aveam o audienţă la împăratul, me 
Introduse îndată în salonul adiutanţilor. Aici mă întâm
pina un şambelan care, cetind cartea mea de visită, me 
învitâ să întru în alt salon cu ferestre mari deschise spre 
grădina Tuilleriilor. Acest salon are o însemnătate glo-
riosă, fiind sanctuarul stindardelor gardeî împărăteşti. 

De abia mă aşezasem pe o canapea îmbrăcată cu 
covor de Gobelini şi audiî sunând într'o cameră laterală 
un timbru argintiu; şambelanul deschise îndată o uşă mare 
de lemn de mahon şi în curând veni să mă chîeme în 
numele împăratului. 

Inima-mi începu a bate de o mare uimire . . . Trecui 
prin două salone mici şi mă găsii în presenţa luî Napoleon. 

Maiestatea - Sa făcu douî paşi spre mine, în vreme 
ce mă închinam, si dise cu bunătate. 

— Domnule A . . . am aflat cu mulţămire sosirea 
domnieî-tale în Paris. Cred că-mî aduci vesti bune din 
Principate. 

Glasul plin de blândeţă, zimbetul încurăgiător, cău
tătura bine-voitore, care împreunară cuvintele împăratului, 
alinare pe loc neastâmpărul inimii mele. Ca prin un efect 
magic ideile mele luară un sbor maî liber şi maî înalt în 
atmosfera imperială în care mă găseam, şi cauza patriei 
mele, încredinţată mie, se presenta atunci înaintea ochilor 
meî în totă mărimea sa. 

împăratul luâ din manele mele scrisorea autografă a 
Prinţului Cuza, se puse pe un jilţ de marochin aprope de 
biurou şi îmî făcu semn să şed pe un scaun alăture. 

în vreme ce Maiestatea-Sa cetea scrisorea domnescă, 
eu ecsaminam cu o curiositate nesăţiosă trăseturile acestei 
figurî măreţe care respândeşte o lumină atât de gloriosă 
în istoria secolului nostru. Napoleon e de stat midlociă; 
părul său începe a cărunţi; tipul obrazului nu samănă cu 
acel al moşului său Napoleon I , însă are un caracter de 
energia însoţită cu o blândeţă fărmecătore. Fruntea e no
bilă ; ochiî albaştri au o espresiă adâncă şi visătore; graiul 
e simpatic, convingător şi îndulcit prin efectul unei zim-
birî amicale căre atrage inimile. 



Tote persanele ce trăesc în contact cu împăratul, 
sunt subjugate de neîncetata bunătate a sufletului seu şi 
îl adoreză mai mult decât pe un om încoronat, îl adoreză 
ca pe un bine-făcător, ca pe un părinte. Generositatea sa 
nu are margini; ea se manifesteză la tote cazurile atât în 
favorul amicilor dinastiei Napoleoniane cât şi în ajutorul 
străinilor. 

Cabinetul împăratului e simplu mobilat; păreţiî sunt 
acoperiţi cu chărţî geografice şi cu portrete de familie, 
între fereşti, pe o consolă de marmură, este bustul luî 
Napoleon I , er pe camină bustul reginei Hortensia, mama 
împăratului actual. 

Sfârşind cetirea scrisorii domneşti, împăratul se în-
tdrse spre mine cu un aer de satisfacere şi dise: 

— Simt o mare simpatie pentru naţia Română şi 
pentru Domnul Cuza, şi văd cu mulţămire că nu m'am 
înşelat când am judecat cauza Principatelor demnă de 
sprijinul Francieî. Actul patriotic ce aţi desăvârşit de cu
rând prin înălţarea unuî singur om pe ambele tronuri a 
Moldovei si a Valachieî, tactul politic ce aţi probat săver-
şindu - 1 , îmî dau încredere că meritaţi viitorul la care 
aspiraţi. Nu-mî rămâne decât a vă felicita şi a ve asigura, 
că ajutorul Francieî, că simpatiile mele nu vor lipsi pe 
calea înţeleptă ce aţi apucat. 

La aceste cuvinte atât de măgulitore mă simţiiu pă
truns de o adâncă uimire şi răspunsei: 

— Sire! Cuvintele biue-voitore a Maiestăţii - Vostre 
sunt de natură a însufla mândrie sufletelor române!. Nu 
dic, a mări recunoştinţa lor, că-cî Românii au un cult 
entusiast pentru numele Maiestăţii - Vostre. în ţâra mea, 
dela mic păn' la mare, toţi bine - cuvinteză pe împăratul 
Francieî ca pe geniul mântuitor al României; şi chiar în 
ora când s'au săvârşit actul alegerii Domnului, o presim
ţire puternică îndemna pe representanţiî naţiei a îndeplini 
cu totă încrederea acel act, ca unul ce le părea şi conform 
dorinţei Maiestăţii - Vostre şi avantagios interesurilor ro
mâneşti. 

împăratul zimbi cu multă bunătate la acest răspuns, 
aprinse o ţigaretă şi replica: 

— Cunosc simţirile Românilor pentru naţia fran
ceză, că-cî afară de chestia politică ce au contribuit a 
desvolta acele simţiri, esistă ,şi o legătură de familia între 
ambele naţii. Sunteţi de vită latină, si mulţi din domnia-
vostră, chiar Prinţul Cuza, mi se pare, v'aţî făcut studiile 
în Paris? 

— Adevărat, Sire; conformitatea de caracter, de 
gusturi şi de idei cu francezii ne îndemnă a veni de pre
ferinţă în sinul Francieî pentru ca să primim lumina civili-
saţieî. Prinţul Cuza aii fost unul din cei întâiu tineri ro
mâni, care au studiat în universităţile Parisului. 

— Ce verstă are Prinţul? 
— Patru-deci de ani, Sire. 
— Păn' a nu fi ales Dom, era Colonel? 
— Dar, Sire! . Şi acum că au ajuns la cea maî 

înaltă posiţiă în patria sa, ambiţia sufletului său este de 
a fi în Orient cel întâiu locotenent al Maiestăţii - Vostre. 

împăratul zimbi eră, desmerdându-şî vârful muste-
ţelor şi mă întreba: 

•— Care este starea actuală a Principatelor în pri
virea administraţiei, a financelor şi a puterii armate ? 

— Sire! Principatele se află într'o deplină desorga-

nizare administrativă în urma deosebitelor guverne provi-
sore ce s'au succedat în timp de douî ani; financele sunt 
reduse la zero, şi armata regulată, compusă de 10,000 
omenî, este răii organizată că-cî ea se resimte de regimul 
vechiu, şi rău armată că-cî nu are decât puşti şi săbii 
vechi aduse din Rusia. 

— Cum? N'aveţî fonderiî de tunuri, fabrici de cap
sule şi de praf? 

— N'avem nimica, Sire; ne găsim săraci de tote, şi 
de arme bune, şi de ofiţeri cu esperienţă. Singura nostră 
sperare se razămă în generositatea Maiestăţii-Vostre. Am 
dori să aducem în oştea română administraţia, disciplina 
şi maî cu seină acel spirit militar care face din armata 
franceză o armată de eroi. 

— Prea bine, răspunse împăratul; aprobez dorinţa 
Românilor şi le dăruesc 10,000 de puşti cu capsule. Tot
odată le promit a trămite ofiţeri instructori de totă arma, 
precum şi omeni speciali pentru înfiinţarea fonderiilor şi 
fabricelor trebuitore osteî. 

Mărturisesc că auzind acesta făgăduinţă neaşteptată, 
nu găsii cuvinte ca să esprim în deplin simţirea recuno-
ştinţiî mele. Uimit, mă închinai în tăcere. 

— Aveţî ceva artileria ? mă întreba er Maiestasea-Sa. 
— Am avut, Sire, vre-o câte-va tunuri păn' a nu 

se aprinde resboiul Orientului; însă când s'au retras Ruşii 
din Principate, eî aii ridicat mica nostră artileria cu a lor. 
Pe urmă Austriaciî, ocupând Principatele, au găsit prilegî 
a vinde guvernului de atunci câte-va tunuri vechi precum 
şi o sumă de săbii de pe timpul Mărie Terezeî. 

Napoleon începu a ride şi adăogâ: 
— V'asî da si două baterii de artileria dacă ar fi 

înlesnire de a le transporta în Principate. 
— Sire, răspunsei, guvernul Maiestăţii-Vostre nu va 

avea nicî o supărare întru acesta; eu însumi mă însărcinez 
cu transportul armelor. 

— Prea bine; oeupă-te deocamdată cu espediţia ace
lor 10,000 de puşti şi a muniţiilor lor; eu voiu da instruc-
ţiile necesare ministrului meii de răsboiă. Cât pentru 
artileria, vom avisa maî pe urmă. 

împăratul luâ condeiul şi făcu un semn pe o colă 
de hârtia; apoi urma întrebările sele: 

— Mi-aî spus că financele domnieî-vostre sunt în prostă 
stare. N'aţî gândit a face un împrumut în străinătate? 

— Sire, păn' a nu pleca din ţâră, ministerul elabora 
un proiect de împrumut de 6.000,000 franci, cu gând de 
a-1 supune Camerilor; şi Prinţul Cuza m'au însărcinat a 
cerceta dacă un asemenea împrumut s'ar putea efectua aici. 

— 6.000,000 numaî? Nu cred să potă ajunge o 
asemene sumă la nevoile unei naţii care voeste a renaşte 

5 " 1 

şi a se organiza. Care sunt garanţiile ce aţî înfăţişa pen
tru asigurarea împrumutului? 

— Avem, Sire, maî multe venituri mari ale statului, 
precum vămile, ocnele, esportaţia grânelor, ect., care sunt 
în stare a garanta un împrumut mult maî important. 

— De este aşa, hotărîţi-vă maî bine a contracta un 
împrumut de 12.000,000 franci, şi încât priveşte înlesnirea 
efectuării sale, voiu vorbi eu însumi cu unul din cei maî 
mari bancheri din Paris, cu Pereire; însă nu uita a scrie 
îndată Prinţului Cuza ca să-ţi trămită o împuternicire le
galizată pentru a putea începe asemine negoţiare, precum 
si titlurile garanţiei împrumutului. 
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— Sire, respunseî închinându-me, voiri urma întocmai 
povăţuirilor Maiestăţii - Vostre. 

Napoleon maî făcu un semn pe cola de liârtiă, aprinse 
o a doua ţigaretă şi dise: 

— Mi-aî spus eră că armata română se sue numaî 
la 10,000 de omeni. Pentru ce acest mic număr de sol
daţi într'o populaţia de 4.000,000? 

— Pentru că pănâ acum am fost strîns legaţi în fa-
şele Reglementului organic; cu tote aceste înse, noî am 
găsit chipul de a mări puterea nostră armată prin înfiin
ţarea de deosebite corpuri neregulate, precum dorobanţi, 
plăeşî, grăniceri, a căror numer se sue la 15,000; încât 
socotind unii cu alţii, avem 25,000 de omeni purtători de 
arme. 

— Bun soldat e românul? întreba împăratul. 
— Precât îmî este ertat a judeca asemine chestia 

în neştiinţa mea de artă militară, eu considerez, Sire, 
soldatul român ca pe unul din cei maî bunî din Europa, 
că-cî este disciplinat prin însăşi natura sa, deprins cu tote 
greutăţile vieţii, cu fomea, cu ostenela, cu căldura, cu 
gerul, şi are o aplecare la soldăţiă. în vremea când Ruşii 
au organisat cel întâiu batalion românesc, eî se minunară 
astfel de lesnirea tinerilor recruţi a deprinde mânuirea 
armelor, cât îî numeau frauzuski, adică francezi. Ceea ce 
le lipseşte ostaşilor români este o organizare înţeleptă, o 
instrucţia militară care să deştepte în sufletul lor acel 
simţ de demnitate personală, acel amor fanatic al steguluî 
care le însuflă inimele militarilor francezi şi îî îndemnă a 
face minuni de vitejia. 

împăratul mă asculta cu luare aminte. Mă oprii din 
sborul entusiasmuluî ce mă apucase în privirea soldaţilor 
români şi a armiei franceze, că-cî aşî fi putut vorbi o oră 
întrâgă asupra acestui sujet. 

— Văd cu plăcere, observa Maiestatea - Sa, că aî o 
sinceră admirare pentru armia mea. 

— Sire, admirarea mea pentru densa este aşa de 
adâncă, că în ochii meî armata este partea cea maî nobilă 
a naţiei, adevărata cavalerime din secolul nostru, ca - cî 
religia sa e întemeiată pe cele maî sublime simţiri: onor, 
bărbăţia, gloria şi abnegare! 

Napoleon făcu un semn de aprobare şi sculându-se 
de lângă biurou, mă învitâ a mă apropia de-o mare chartă 
geografică întinsă pe păretele din faţa ferestrelor. 

— Vină, îmî clise Maiestatea - Sa, de-mi arată confi
gurarea provinciilor locuite de Români. 

Atunci în vreme de un pătrar de oră debitai un 
curs întreg de geografia românescă 

apoî schimbând şirul convorbirii împăratul mă întreba de 
am a pleca în curând la Londra? 

— Cât maî în curând, Sire, respunseî; că-cî afară 
de misia mea în Englitera, am însărcinare a merge şi 
la Turin. 

— Te îndemn dar, dise Maiestatea - Sa, a nu întăr-
dia nicî decum călătoria domnieî-tale la Londra, că-cî acolo 
este adevăratul câmp a misiei domnieî-tale. Aicî aî găsit 
calea uşoră fiind politica mea favorabilă chestiei Principa
telor; însă la Londra văi găsi ore-care prevenţii în contra 
alegerii Domnului ce e considerată ca o călcare a conven
ţiei şi pote chiar ca un act de premeditare în contra 
Integrităţii imperiului otoman. Misia domnieî-tale e deli

cată şi grea, însă nu pierde curagiul. Mergi, păn' a nu 
pleca, de te sfătueşte cu Contele Valewski, şi când veî 
ajunge la Londra, du-te de vedi pe ambasadorul meu, 
Duca de Malakof, care îţi va da bune povăţuirî. 

— Sire, respunseî pătruns de atâta bunătate; me 
aştept la mari greutăţi de înfruntat în Englitera, si chiar 
pote la o tristă neisbândă în negoţiările mele, dar bună
tatea ce mî-au arătat Maiestatea-Vostră îmî dă curagiul 
a aborda orî - ce lupte, orî - ce împotriviri. 

Napoleon îmî făcu onorul neaşteptat de a-mî da 
mâna, congediându-mă, şi replica: 

— Cum te-î întorce din Englitera, să vii la Tuilleriî. 
Mă închinaî cu recunoştinţă. împăratul adăogi: 
— Scrie Prinţului Cuza că are totă simpatia mea, 

şi arată compatrioţilor domnieî-tale deplina mea satisfacere 
pentru actul politic ce au desăvârşit cu patriotism, curaj 
şi spirit. 

— Sire, replicăiu cu glasul cam tremurător, dee-mî 
voia Maiestatea - Vostră a depune la piciorele Sele mulţă-
mirile Românilor pentru aceste cuvinte atât de încurăjă-
tore şi tot-odată a-î espune nedumerirea critică în care 
eî se găsesc. 

Napoleon îmî făcu semn de a vorbi liber: 
— Sire! Suntem un popor tinăr, fără nicî o ispită 

de vieţa politică, şi dar precum am fost luminaţi de un 
instinct providenţial a face un act ce au atras laudele 
Maiestăţii - Vostre, am putea comite şi greşeli. Fiă gene-
rosă Maiestatea-Vostră si bine-voescă a ne arăta calea 
ce trebue să urmăm. Noî în ora de faţă ne găsim în 
ecsaltarea isbândeî. Am făcut un pas mare care ne mân
dreşte şi ne împinge a păşi tot înainte. Trebue ore să 
cedăm acestei porniri entusiaste proclamând Uni rea 
de f in i t i vă a P r i n c i p a t e l o r ! Cu un singur cuvent, 
cu un semn, Maiestatea-Vostră ne va conduce cât de de
parte sau ne va opri pe loc. 

•—• №l, răspunse împăratul; nu se cuvine acum de
odată să faceţi un al douile pas că-cî însăşi Francia, 
deşi vă este favorabilă, nu v'ar putea apăra în contra 
acusăriî de călcare a convenţiei. Acâstă convenţia este 
un act oficial europen, subsemnat de şepte puteri; el 
trebue respectat! în alegerea Domnului, Românii au 
avut spiritul de a profita de o lacună ce esistă în con
venţia, nefiind prevădut cazul numirii aceluiaşi Domn în 
Principate; însă prin proclamarea intempestivă a Unirii 
aţî resturna deodată tot lucrul Congresului de Paris, şi 
atunci chiar eu însumi nu aşî maî putea să vă ţin parte. 
Ceea ce se cuvine să faceţi acum este, să aşteptaţi în 
linişte viitorele Conferinţe şi să ve ocupaţi cu seriositate 
de reorganizarea administrativă, financiară şi militară a 
Principatelor. Căta ţ i a vă recomanda Europe i 
prin în ţ e l epc iunea r e fo rme lo r din lăuntru, 
precum v ' a ţ î recomandat prin pa t r io t i smul de 
care aţî dat dovadă, şi vă p r e g ă t i ţ i , nu a sil i 
e v e n e m e n t e l e , ci a prof i ta de cursul lor. 

— Sire; întrebai, Maiestatea - Vostră îmî permite de 
a scrie aceste Prinţului Cuza? 

— Negreşit, răspunse împăratul, şi-î veî adăogi că îl 
sfâtuesc să păstreze ordinul cel maî deplin în Principate! 

Pe urmă congediâudu - mă cu o zimbire bine - voitore 
îmî dise: 

— A revedere după întorcerea d-tale din Englitera. 
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Мё închinai respectuos şi eşiî din cabinetul împă
rătesc, încântat şi transportat de graţiositatea cu care 
Maiestatea - Sa mă tratase timp de o oră. Salonul de ală
ture era plin de persone în cravate albe care aşteptau 
audienţe de la împeratul. Ne salutarăm cu toţii, şi în-
sfărşit alergai la fratele meii pentru ca să-1 însărcinez cu 
operaţia transportării armelor. în nime altul nu mă pu
team încrede maî bine pentru o asemine misia delicată 
care reclama o inteligenţă viă şi unită cu o mare discreţia. 

A doua di vizitai pe Contele Valewski după ordinul 
împăratului. Escelenţa-Sa mă povăţui de a fi forte re-
strîns în vorbă cu omenii de stat aî Englitereî şi de a 
susţinea alegerea prin 
argumente doveditore 

de respectul Românilor 
pentru convenţia şi de 
a lor credinţă cătră 
Suzeranitatea înalteî 

Porţi; apoî mă asigura 
că Duca de Malakoff va 
fi înştiinţat prin tele
graf de sosirea mea la 
Londra. 

Aşa dar plecai din 
Paris sera la opt ore, 
după ce maî întâiu am 
scris Prinţului Cuza 

tote detailurile audien
ţii mele la împeratul şi 
după ce am stenografiat 
tote cuvintele împăra
tului Napoleon, pentru 
ca să cunoscă maî tăr
diu Românii cât de ge
neros şi de afectuos aii 
fost pentru noi Napo-
lon III. 

III. 

La întorcerea mea 
din Englitera ' ) , unde 
misia mea avu o reu
şită satisfăcătore, ceruî 
audienţă şi mă presen-
taî îndată la palatul 
Tuilleriilor după ordinul 
ce primisem de la îm
păratul. Napoleon se gă
sea în cabinetul său împreună cu mareşalul Vaillant, mini
strul de răsboiu, şi mă primi cu bunătatea sa obicinuită, 
mă onora cu darea sa de mână şi mă învitâ să ieau un 
scaun; apoî, adresându-se cătră bătrânul mareşal îî dise: 

— Domnule Ministru, vei sci că am dăruit dece mii 
de puşti - ) cu muniţiile lor armatei române. Vei da ordi
nele necesare, pentru de a le ţinea gata la disposiţia 
domnului A... care se însărcineză cu transportul lor. Tot-
odotă veî alege un număr de ofiţeri instructori de totă 
arma, cu destinare pentru eî de a merge în Principate 

Ciobănelul transilvan. (Pag. 462.) 

' ) Detailurile misiei mele la Londra se vor publica maî tărdiu. 
s ) Acele 10,000 de puste se găsesc în arsenalul din Bucureşti. 

îndată ce va veni cererea oficială de la guvernul prin
ţului Cuza. 

Mareşalul întreba dacă nu ar fi necesar de a se 
trămite şi un ofiţer superior cu cunoştinţî de înaltă stra
tegia? Apoî, adresându-se deadreptul la mine, îmî dise: 

— Aveţi în ţâră dmenî capabili de a purta comanda 
uneî armate întregi şi de a pune Principatele în stare de 
apărare la caz de nevoe. 

— Avem, răspunsei, puţini tineri care au făcut studii 
militare, dar cărora le lipseşte practica, esperienţa. 

— Nu e destul; replica Mareşalul. Precât înţeleg, 
aveţi elemente de buni şefi de batalione cel mult, er nu 

încă de ofiţeri superiori, 
de generali. 

— Pe cine, soco
tiţi domnule ministru, 
să însărcinăm cu ase
mine misia ? întreba îm
păratul. 

Mareşalul stătu pe 
gânduri, er împeratul 
îmî făcu întrebare decă 
cunoşteam vre-unul din. 
ofiţerii superiori care ar 
primi să mergă în Prin
cipate? . . Numiu pe 
generalul Rose, unul din 
cei maî bravi si maî 
tineri militari, ajunşi la 
un grad aşa de nalt 
prin meritele lor. 

— Rose ? replica 
Maiestatea - Sa zimbind, 
îmî trebueşte mie; nu 
pot să vi-l dau. 

— Rose ? adaogă 
Mareşalul, bravo! Văd 
că ştiţî a alege, însă 
Rose e necesar armatei 
franceze. Sire! . Mă voi 
ocupa însumi a găsi un 

ofiţer capabil pentru 
Principate şi voiu ra
porta îndată Maiestăţiî-
Vostre. 

Mareşalul se scula, 
adunând într'un mare 
portofoliu maî multe 

hârtii de pe biurou. împeratul dise: 
— Prea bine! Domnul A. . . se va adresa deacum 

deadreptul cătră D-vostră atât pentru arme cât şi pentru 
ofiţeri instructori. 

— Sire! îndrăznii atuncî a dice; dee-mî voia Maie
statea-Vostră a cere o nouă graţia în favorea organizării 

• armatei nostre. 
— Care? întreba Napoleon. 
— învoirea Maiestăţii-Vostre de a se primi studenţi 

români în scolele militare de la Saumur si de la Metz, 
precum şi la scola Politechnică şi a statului maior. 

La acesta propunere cam îndrăzneţă Mareşalul se 
întdrse repede spre mine, voind negreşit să facă o obser-



vare; înse împăratul nu-î dete timp, că-cî îmî acorda 
cererea cu generositate, dicând ministrului ca să iea notă 
de densa. Bătrânul mareşal se închina şi eşi din cabinet; 
atuncî Napoleon se apropie de camină, îşî aprinse o 
ţigaretă şi mă întreba, care au fost resultatul misiei mele 
la Londra? 

Џ 

Me grăbii a face în scurt istoricul audienţei mele la 
lordul Malmersbury, ministrul Foring-Oficiuluî, şi adăogaî: 

— „Sire! Am buna sperare că Englitera va fi de 
opinia Maiestăţii-Vostre în chestia Principatelor. 

Napoleon mă asculta cu atenţia şi curiositate, apoî 
bine-voi a me felicita de resultatul fericit ce obţinusem, 
şi dise: 

— încât Francia şi Englitera vor fi în acord, orî ce 
chestia e sigură de a triumfa. 

După aceste cuvinte memorabile, Maiestatea - Sa mă 
întreba decă în timp cât m'am găsit la Londra am observat 
vre-un simptom de îngrijire în privirea complicărilor politice 
dintre Austria si Italia ? 

— Maî tote personele ce am cunoscut în Englitera, 
respunseî, mi-au părut preocupate de iminenţa unuî răsboiu 
Austro-Italian. Mi s'au făcut pretutindene întrebare decă 
în caz de agresiă din partea Austriei, Francia ar merge 
în ajutorul Piemontului; însă m'am ferit, Sire, de a emite 
vre-o opinia personală în acesta chestia importantă. 

— Aî vedut pe lord Palmerston? 
— Nu, Sire, că-cî era absent din Londra; însă am 

făcut visită lordilor Clarendon şi Iohn Russel. 
— Care e opinia lor asupra causeî domniei - vostre ? 
— I-am lăsat în cele maî bune disposiţiî pentru noî. 
Napoleon suna un timbru de argint. Şambelanul de 

serviciu întrâ şi primi ordin de a trămite să chîeme la 
Tuilleriî pe Contele Valewski. Pe urmă Maiestatea-Sa, 
aşezându-se lângă biurou, me întreba, decă cunoşteam armia 
austriacă? . . etc 

în sfirşit împăratul se înformâ despre remăşitele 
archeologice a Românilor în ţerile nostre, precum: monu
mente, medalii, inscripţii, urme de lagăre, etc, şi aducând 
conversaţia asupra limbeî nostre, mă învitâ să scriu o 
frază românescă pe o colă de hârtia, pentru ca să potă 
judeca despre latinitatea eî. 

— Etă, Sire, am dis, două versuri dintr'un cântec 
! popular păstrat în România de pe timpul unchiului Maie

stăţii-Vostre, Napoleon I,—şi am scris: 
„Bunăparte nu-î departe, 
„ V i n e să ne dea dreptate! 

împăratul cunoştea acest cântec că-cî la 1855 răpo-
j satul Ion Voinescu, unul din ecsilaţiî de la 1848, luându-1 

de la mine, îl comunicase împreună cu traducrea luî biblio
tecarului împărătesei Eugenia. Maiestatea - Sa părea a se 

'• Interesa mult la acel glas depărtat din fundul Carpaţilor, 
i care celebra legenda Napoleoniană. 
j Acâstă a doua audienţă ţinu o jumătate de oră, în 
' care m'am convins şi maî mult de simţirile, pot dice, 

părinteşti ale împăratului pentru Români; apoî congediându-
mă, Maiestatea-Sa îmî dise cu multă bunătate: 

i — Ştiu că aî să pleci în curând la Turin. 
и Observeză, cât veî fi în Piemont, starea spiritelor, şi când 
11 te-î întorce la Paris, vină er la Tuilleriî ca să-mî comunici 
H observările d-tale. 

Mă închinai respectuos, şi întors la otel, îmi făcui 
pregătirile de plecare în Italia. 

IV. 

După săvîrşirea misiei mele în capitala Piemontului 
plecai la Genova. Drumul de fier trece prin acea vale 
minunată care se întinde la polele Alpilor pană 'n Marea-
mediterană, unindu-se cu câmpiile atât de mănose a Lom-
bardieî de la malurile Tesinuluî pană la polele Apeninilor 
Acea cale fîerată pune în communicaţiă Turinul şi Genova 
prin Alecsandia, oraş întărit cu fortificaţii gigantice şi aşezat 
la confluentul rîurilor Bormida şi Tanaro. 

Viaducurile, tunelurile, podurile aruncate pe torentele 
Scrivia şi Traversa între Genova şi Novi sunt demne de 
a fi considerate ca zidiri romane. 

Am vizitat Genova cu mult interes, că-ci acest oraş 
păstreză încă sigilul evului mediu. Am admirat palaturile 
cele înalte care încununeză amfiteatrul portului şi împodobesc 
stradele Balbi, Nuova, Nuovissima etc.; pieţa Carlo Felice 
pe care este clădit teatrul ce portă acelaş nume; palatul 
ducal, vechea residentă a Dogilor; catedrala zidită în mar-
mură albă şi negră; primblarea numită Acqua Sole, etc.; 
şi maî cu semă am rămas încântat de acea colore locală, 
de acel aspect măreţ, ce aminteşte epoca înfloririi şi a 
puterii fostei Republice genoveze. 

De aici m'am îmbarcat pe un mic vapor, care m'au 
transportat în 12 ore la Niţa, acel caravanserail feeric, 
ridicat pe malul Mediteraneî pentru pătimaşii bogaţi ce 
vin să cumpere în timp de ernă razele bine - făcătdre a 
soreluî. De la Niţa, luând un elegant cupeu înhămat cu 
cai de poştă, m'am îndreptat spre Marsilia şi 'am trecut 
prin vestita şi poetica vale a Canei, a cărei vegetaţia se 
compune de măslini, rodii, lauri, portocali şi lămâi. 

între Marsilia şi Paris nu m'am oprit decât la Avinion 
pentru ca să vizitez pe generalul Rose ce comanda garni-
zona, şi vechiul palat a Papilor, astădî transformat în 
cazarmiă, Generalul mi-au promis că se va ocupa în 
curând cu redactarea unuî proiect de reorganizare a armatei 
române, şi din parte-mi, nu găsii maî bun chip de a-î 
mulţămi, decât repeţindu-î cuvintele măgulitdre ce rostise 
împăratul despre dânsul. 

Când am sosit la Paris, am constatat o mare tul
burare în lumea politică. Neînţelegerile dintre Austria şi 
Piemontul luaseră de câte-va dile un caracter ameninţător; 
răsboiul părea eminent, că-cî regimentele austriace se 
înaintaseră pană la hotarele Sardiniei şi se pregăteau a 
trece Tesinul. 

Mă presentaî la Palatul Tuilleriî şi fuseî Introdus în
dată în cabinetul împăratului. Maiestatea-Sa veni din salo
nul de alăture si-mî dise : 

1 1 

— Domnule A . . . nu pot să-ţî dau astădî decât dece 
minute, că-cî presidez consiliul mareşalilor. Ce veste îmî 
aduci din Italia? Cum aî aflat spiritele în Piemont? 

— Sire! respunseî: Maiestatea-Sa Regele Victor 
Emanoil e gata de luptă şi conteză pe ajutorul Maiestăţiî-
Vostre. Naţia italiană de la nord e decisă a secunda 
voinţa regelui. Ceea ce m'au convins despre hotârirea 
poporului este că nu am văilut ca la 1848 manifestări de 
un entusiasm teatral, ilustrate cu stegurî, cu eşarpe trico
lore , cu cocarde şi cântece patriotice, ci un entusiasm 



459 

tăcut, adânc, întunecos, pot dice, ca un cer negru înainte 
de furtună. Piemonteziî aşteptă numaî un semn pentru ca 
să păşescă înaintea duşmanului, şi ţintesc ochiî pe vârfurile 
Alpilor ca sâ zărescă stindardul glorios al Francieî. 

— Bine, replica împăratul, îl vor zări în curând. Eu 
plec peste treî (Iile în Italia. Acum un singur lucru cer 
numaî decât de la Prinţul Cuza: menţinerea ordinului celui 
maî deplin în Principate pe cât timp va ţinea răsboiul de 
peste Alpî. 

— Voinţa Maiestăţii-Vostre, Sire, va fi împlinită; 
răspunsei închinându-mă. 

— Voesc asemine să faci cunoscut Românilor că sunt 
mulţămit de eî şi că mă voiu îngriji tot-deauna de sortea 
lor. Astădî posiţia politică a Principatelor e asigurată prin 
diversele interese ale Puterilor, că-cî Rusia le va apăra în 
contra Turciei, Englitera şi Austria în contra Rusiei, şi 
Francia în contra tuturor. Organ i sa ţ î -vă în l in i ş te , 
de svo l t a ţ î r e su r se l e vos t re f inanc ia re , agri
cole şi m i l i t a r e si a ş t ep ta ţ i cursul evenimen
t e lo r în pace. 

• — Vom urma, Sire, instrucţiile Maiestăţii - Vostre. 
După acesta mică dar importantă convorbire, Na

poleon se apropia de mine şi mă întreba zimbind cu 
blândeţă: 

— Nu maî aî nimic a-mî cere pentru ţera dumitale? 
La acesta întrebare făcută cu un glas atât de în

curajator, o ideiă luminosă îmî trecu prin minte: 
— Sire! respunseî, am două cereri de făcut, însă 

nu îndrăznesc . . 
— Grăeşte! replica împăratul. 
— Cea d'întâiu, Sire, este că guvernul Maiestăţiî-

Vostre să admită înfiinţarea în Paris a unei agenţii oficidse 
a Principatelor-Unite. 

— Şi a doua? 
— „A doua, Sire, este învoirea Maiestăţii-Vostre 

pentru francezi ca să potă primi si purta decoraţiile 
ordinului ce Prinţul Cuza are de gând a institui. 

Napoleon stătu puţin a se gândi. Cererea acesta din 
urmă ţintea la nu maî puţin decât la recunoşterea suve
ranităţii Principatelor, că-cî un decret împărătesc, publicat 

(Convorb . liter.) 

de vre-o douî anî, autoriza pe francezi a primi decoraţii 
numaî de la s ta te le independente şi suverane. 
Cu tote aceste împăratul în mărinimia luî se uita la mine 
cu blândeţă, îmî dete mâna şi răspunse: 

— încuviinţez cererile Prinţului Cuza şi promit sa-î 
trămit ordinul Legiunii de onore, îndată ce mă voiu în
torce din Italia. ' ) 

Mă închinai pătruns de recunoştinţă şi făcând în mine 
cele maî sincere urărî pentru gloria Francieî şi pentru 
păstrarea dilelor luî Napoleon. 

A treia di în adevăr asistai la plecarea împăratului 
din Paris. Maiestatea-Sa în uniformă de general şi, având 
pe graciosa împărătesă la drepta Sa, eşi din curtea pala
tului într'o calâşcă cu patru caî. Strada de Rivoli era 
ticsită de lume care striga cu frenesiă: 

„Trăescă împăratul! Trăescă împărătesă!" 
Caleşca înainta în pasul cailor. Unii din privitori, 

animaţi de un entusiasm nestăpânit, se sueau pe scara 
trăsurii ca să deiă mâna cu împăratul, şi răcneau: 

— Mergî, Sire, şi de veî ave nevoia de noî, chîamă-
ne; vom alerga cu toţii. 

Napoleon zimbea, er împărătesă uimită avea ochiî 
plini de lacrimi. 

Astfel plecarea salvatorului Italiei din Paris aii avut 
caracterul unuî adevărat triumf. 

Etă relaţia audienţelor mele la palatul Tuilleriilor, 
relaţia din care sunt obligat a emite multe părţi de un 
mare interes, dar pe care convenenţile politice actuale 
nu-mî permit a le publica. în cursul misiilor mele am 
găsit pretutindene laude şi simpatii pentru Români; pre-
tutindene am primit cele maî favorabile promiterî. Dee 
Domnul ca să ştim a profita şi a ne arăta demni de ele! 

în adevăr, un popor necunoscut pană erî nu pote să 
aibă maî mult noroc! Şi un representant a luî nu pote 
avea o primire maî onorabilă în palaturile regale, decât 
aceea ce am întâmpinat in Francia şi în Italia, în numele 
Naţiei Române! V. Alecsandri. 

' ) Diverse evenemente a u împedecat realisarea acestei promiterî . 

Speranţa mea. 
Din scrierile reposatuluî poet / . A. Lapidat. 

Pe gânduri stau adese-orî 
Şi nu sciu ce gândesc! 
Tresar oftând, mă trec fiori, 
Şi griji mă năpădesc. 

De jalea mea s'a 'ntunecat 
Al dileî ochiă pompos; 
Pe văi, pe delurî s'a lăsat 
De neguri un colos. 

Cu ochiul plâns mă uit în giur, 
Să văd ce pote fi . . . 
Minune! cerul e obscur, 
E nopte 'n meză-di. 

Abia o rază maî zăresc 
Perdută pe pământ; 
Mă duc la ea! dar o găsesc, 
Aprope de-un mormânt. 

Şi văd, că e speranţa mea 
Şi 'nc'ep amar să plâng, 
Că vânturi bat pe lângă ea 
Si-acum acum o stîng 

J 



Fata catră turturica. 

Plângi fidelă turturică, voiu să plâng şi eu cu tine, 
Şî-amândouă plângetore pe păment să retăcim; 
Că s'a dus iubirea nostră ca un vis. ce nu maî vine, 
Cu dureri şi crude lacrimi di şi nopte s'-o jelim. 

Când cu Maiul se ivesce blândul primăvereî sore, 
Şaltă'n farmecul vieţii totă firea simţitoro; 
în verdâţă 'îinotă câmpii, ca smaragdul lucitori 
Şi natura renviată ţine lunge sărbători. 
Tot ce vede ochiu 'n lume, vesel e şi desfătat — 
Numaî noî. o turturică, vre-o plăcere if am gustat! 

Când cu frunde gingaşele codrii fruntea şî-o 'neimună. 
Câte imnuri de serbare şi de laudă nu resunâ! 
Melodii prin aer vărsă cântăreţii sburătorî, 
Şi prin crânguri lin străbate doina dulce de păstori. 
Ce nu rîde, ce nu saltă, ce nu este fericit? 
Noî oftăm, o turturică, lângă ramul veştejit. 

Când din stâncile muschiose în cristale apa sare 
Şi pe maluri de vâlcele florea gingaşă răsare; 
La amanţi amante june flori culeg şi le 'mpletesc, 
Fluturii la rose sboră şi cu ele se iubesc, 
înbâtat se mişcă globul în triumfuri de amor — 
Numaî noi, o turturică, ne sfârşim de lungul dor. 

Dar când tomna negurosă va reci al vereî sore, 
Când vânturi vor bate codrii scuturând a lor decore, 
Când natura 'n bruma rece va începe-a 'ngălbeni, 
Şi pe maluri depărtate frundele vor pribegi; 
Atunci totă creatura un locaş îşî va găsi, 
Numaî noi. o turturică, în dureri ne vom sfârşi. 

Plângi fidelă turturică — voiu sa plâng şi eu cu tine. 
Şî-amendouă plângetore pe păment să retăcim. 
Că-cî ca mâne gălfedită a vieţii tomna vine: 
Să finim durerea lungă şi fidele — să murim! 

0 mamă câtrâ fiica sa în ajunul cununiei. 

Cel maî sigur midloc, ce pote întrebuinţa o nevastă 
pentru a-sî face pe soţul eî bun, drept şi amabil, este de 
a-sî însuşi însăşi aceste calităţi în grad mare. 

— Pădesce-te tot-deuna cu cea maî mare îngrijire 
chiar şi de aparinţa, că voescî ore-cum să fii conducăto-
rea soţului teu. Nu-l înşela nicî-odată nicî măcar în lu
crurile cele mai bagatele; nu nizui să determinezî păre
rile, bărbatului teii prin ale tele, nicî să nu voescî a-î 
împune, că-cî prin acesta deviî numaî ridiculă şi-ţî pîerdî 
încrederea soţului teu, după cum o păţesc atâtea femeî 
cari pretind a fi înţelepte. Ideia cea maî bună pătrunde 
tot - dăuna maî bine acolo, unde nu este spusă în ton de 
instruire, ci în spiritul amorului. Nu-ţi pune bărbatul 
nicî când la probă, ci tracteză-1 tot-deuna cu francheţi, 
cu stimă si cu delicateţă. 
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Să nu credî, că în căsătoria veî afla fericire eternă, 
neturburată; o astfel de stare de lucruri nu se pote uni 
cu esistenţa nostră şi cu cursul lumeî. Cugetă tot-deuna 
la aceea, că bărbatul, cu care te însofescî, nu e un înger, 
ci un om, şi decă afli vre odată, că el a greşit, ascrie 
acesta natureî neperfecte omenesc! şi nu-î da să înţelegă, 
că aî fost surprinsă prin aceea. Din contră păstreză aceea 
descoperire pentru tine şi caută la tine însă-ţî erorile luî; 
er decă alţii ar fi aşa de nepricepuţi." ca să te facă 
atentă la ele, caută a le scusa. 

Decă aî dat peste o nenorocire, seu nenorocirea a 
ajuns pe bărbatul teu, nu te grăbi a o pune cu prea 
mare uşurinţă în socotela referinţelor casnice, ci atribue-o 
în genere întâmplărilor vieţeî şi în parte erăşî scăderilor 
omenescî. Aşa dară în loc de a arata nemulţumire cătră 
bărbatul tău şi de a-1 tracta urît, ceea ce nu pote, decât 
să-î dea o ideia nu prea frumosâ despre caracterul teii, 
caută din potrivă a uşura sarcina prin aceea, că-ţî porţi 
partea ta fără murmur, er pe a bărbatului cauţi s'o uşu
rezi după putinţă. 

Scolă-te în fiă-care diminâţa cu propunerea, de a fi 
veselă şi liniştită şi vei isbuti curend şi uşor a-ţî domina 

supărarea şi a nimeri cel maî acomodat midloc pentru 
delăturarea neplăcerilor şi nemulţumirilor tale. 

Fii convinsă, că o femeia cu cugete nobile numaî 
atuncî pote fi fericită, când va fi sigură de iubirea şi de 
stima bărbatului eî şi când va putea tot-odată să-şî dică 
sie-sî, că ea merită aceia iubire si stimă. Trebue dară 
să - ţî daî tote silinţele, ca să-î câscigî în grad tot maî 
mare iubirea luî, şeii cel puţin să o păstrezi nemicşorată. 
Cel maî bun şi maî sigur midloc pentru acesta este: a-î 
studia ca rac te ru l şi a lucra conform acestuia. 
Aceia ce-î face luî plăcere, are să-ţi facă şi ţie; împărtă-
şesce-te de întristarea luî, fără înse a-î da să înţelegă de 
întristarea ta. Decă '1 veî tracta astfel, trebue să aibă 
maţe tare pestriţe, ca să nu se convingă curend, că îî 
escî neapărat necesară. 

Păstredă-ţî tot-deuna inelul de logodnă; el posede 
o putere magică şi te va ţinea tot-dâuna pe calea virtuţii. 
La vederea lui îţî vor pieri tote cugetele rele; er în locul 
lor vor apărea în totă puterea lor acele cugete şi simţă
minte curate, care sunt plantate ca o schinteiă divină în 
pieptul omului. Privindu -1. îţî aduci aminte de ocasiunea 
când l'aî primit şi de datorinţele, ce le-ai luat asupra-ţî 
deodată cu el. 

Probele şi espressiunea siniţemintelor tale casnice au 
să porte tot-deuna timbrul gingăşiei şi al bunei educaţiunî. 
Aibî şi pentru esteriorul tău totă îngrigirea, ce - ţî permit 
afacerile tale casnice, şi precum oferî bărbatului tău prin 
inima ta un cer serin şi neturburat, aşa să-î arăţi şi prin 
esteriorul tău o înfăţişare amicală. După câte-va dile, 
esamineză-ţî tote faptele tale şi cerceteză esact, decă ai 
urmat după aceste învăţături bazate pe esperiinţă, seu 
decă unele ţi-au scăpat din vedere. Caută apoi a te cu
raţi de erorile comise şi a urma cu zel maî mare şi cu 
iubire adevărată fiă-care din preceptele indicate, pentru a 
pune bază solidă la fericirea şi liniscea bărbatului tău, 
care ţi-a dăruit inima şi braţul tău şi pentru a-ţî asigura 
fericirea şi liniscea internă a ta propiă î 
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Cafeua. 
(Fine.) 

Decă economa a găsit o cafea curată, trebue să-î 
sciă conserva şi calităţile. Este economic şi practic să 
cumpere cineva o cantitate maî mare de odată; cafeua 
neprăjită capetă o aromă şi un gust cu atât maî bun, cu 
cât stă maî mult. După fiă-care lună se va putea con
vinge economa, că gustul cafelei, este cu mult maî bun. 
Neguţătorii încă sciu asăsta, dar ţinend marfa în magazine, 
denşiî ar perde, capitalul lor ar rămânea neroditor, cu 
tote că o sortă rea de cafea capetă după 10—15 ani pro
prietăţile soiurilor celor maî bune. Şi bdbele de cafea 
trebue să se cocă pentru a-şî căpăta calităţile pe deplin; 
adeveratâ cafea arabică trebue să stea trei ani în magazin 
pentru a-şî căpeta deosebita eî aromă. în comerţ, înse 
bonele se vînd în genere pană sunt încă prospete. 

în comerţ se maî află şi e s t r a d e de cafea. Din 
acestea se pote prepara uşor şi repede cafea gata. Maî 
bine este decă economa îşî prepară singură acest estract, 
că-cî atunci scie ce se află în el şi îî vine maî eftin. 

Acum venim la nisce preparate fără aromă şi fără 
gust, care au înse pretenţia de a înlocui minunatul product 
al Arabieî. Acestea sunt aşa numitele su r roga te de 
cafea. Ca în tote, aşa şi aici s'au găsit industriali puţin 
scrupuloşî, carii speculeză cu consumatorii. întrebuinţarea 
cafelei fiind astădî neapărată pentru cea maî mare parte 
a publicului, omeni invenţioşî s'au gândit că e bine a es-
ploata acesta venă bogată, care le va aduce bună-starea 
în casă. Pană acum poporul nostru e scutit de acesta 
pacoste, că-cî Românul nu prea scie ce e cafeua, el dice 
că e bună pentru „domni." Dar se găsesc alţii mulţi, 
chiar din clasa midlocie, carii credend că fac economie se 
folosesc de acest preparat de multe ori stricăcios şi fără 
nicî o asemănare. cu cafeua. E maî bine să nu guste cineva 
nicî odată din „băutura domnilor", decât să-şî iea refugiu 
la productele industriei, cu etichete strălucitore, dar în 
fond fără nicî un merit. 

Decând cu blocul continental am fost maî întâiu dă
ruiţi cu renumita cafea de c i c o r i e , care în curând se 
Introduse în tote familiele burgeze. Afară de „venerabilele" 
pachete de cicorie maî resăriră şi alte specii de „cafele", 
cum e cafeua economică, cafeua de sănătate, 
cafeua homeopat ică . Ba ce e maî mult s'a anunţat 
cafea adevărată îmbunătăţită prin delăturarea cof fe ine î , 
şi alte nerozii de acestea. Preparate de felul acesta seu 

I se vend de sine stătătore în pachete, său servesc pentru a 
! falsifica adevărata cafea. Astfel milione de omeni beii de 
j maî multe ori pe di o ciorbă caldă din rădăcini de cicorie, 
i secară, orz, mazăre, cucuruz, urez. ghindă, migdale, castane, 
I smochine şi alte substanţe chiar stricăciose, care chiar 
I pentru preţul lor de jos sunt încă prea scumpe. De aceea 
1 o economa care voesce să cruţe, nu trebue să alerge nic î 
! odată după pachete de c ico r i e , ei maî bine să-şî 
I prepare ea singură surogate din plante nutritore, că-cî 

atunci scie cel puţin, ce bea: seu decă nu, să întrebuinţeze 
; midlocul economic pe care l'aiu recomandat, când am vorbit 

despre prăjirea cafelei. Este lucru de mirare, cum de 
s'au apucat omenii să înlocuescă productul Arabieî cu 
rădăcina de cicorie, cea maî puţin acomodată pentru acest 
scop. Nu numaî că acesta substanţă n'are nicî gustul 

plăcut, nicî efectele escitătore ale cafelei, ea este chiar stri-
căciosă sănătăţii, producend încuere, slăbind şi roşind ochii, 
ba căşunând copiilor scrofule. Şi cu tote acestea praful 
de cicorie se vinde subt o mie de forme cu titlul provocator 
„cafea de sănătate-" 

Singurele surogate recomandabile sunt cele de bucate, 
cum e de orz, greu, secară, cu gust bun, nutritore, fără 
efect stricăcios. După aceea vine ghinda prăjită, decă 
nu e prea arsă; acest surogat n'are gust rău, e nutritor, 
se mistuesce uşor, ajută chiar la mistuire şi împedecă 
diarea. Asadară efectele luî sunt escelente cu deosebire 
pentru tineri. Celelalte surogate seu sunt fără însuşiri de 
recomandat, şeii sunt stricăciose, asadară să se ferâscă 
omul de ele, ca de duhul reu. Ca să dăm cetitorului o 
idee despre ceea ce preţuesc aceste producte ale şarla-
tanismuluî, îî vom spune că s'au găsit în surogate: praf 
de păment, de ţ î g l e , de cărbuni de p e t r ă , ect. 

Acestea să ajungă pentru a face pe fiă-care băgător 
de samă asupra acestor falsificări, cu titluri pompose, 
acoperite cu masca umanităţii, dar absolut condemnabile. 

Precum am maî dis surogatele se amestecă şi în 
cafeua măcinată. Fiă-care va face dară bine să nu cumpere 
cafea măcinată, pentru a nu se espune să consume lucruri 
greţdse ba chiar stricăciose. 

După ce am arătat speciele de cafea cu falsificările 
lor, va fi bine să vorbim ceva despre efectul cafelei asupra 
organismului întreg şi să vedem decă consumarea eî este 
folositore său stricăciosă, Acesta este o cestiune forte im
portantă, care trebue să intereseze omenimea întregă, că-cî 
maî toţî astădî bău cafea, unii din lues, alţii din necesitate. 

Considerând întrebuinţarea atât de lăţită a cafelei ar 
crede cineva că ea este un midloc de nutrement, şi s'ar 
înşela forte tare. Cafeua conţine forte puţine materii cu 
azot, şi nicî nu se scie decă se mistuesce; ea este maî 
mult o beutură de lues, decât un nutrement. Cafeua în
tărită sângele şi-1 pune în mişcare, iuţesce pulsul, măresce 
căldura, întăresce evaporarea prin pele şi prin respirare, 
escită nervii şi activitatea creerilor — gonesce somnul. 
Este dară uşor de înţeles că asupra omenilor flegmatici, 
maî bătrâni, la care mistuirea, cursul sângelui etc. sunt 
mai lenose, acesta beutură are o influinţa escitătore, salu
tară, le favorizâză mistuirea bucatelor grase cu deosebire 
iritând nervii stomacului. Dar chiar acest efect escitător este 
forte des s t r icăc ios pentru omeni tineri, tari, sângeroşi, 
cu deosebire pentru o vieţă sedentară. Este adevărat, 
că obiceiul face mult; omul se pote obicînui şi cu otrava. 
Cu tote acestea o cafea tare s t r ică , decă o bea 
omul prea des şi în can t i t a t e mare, că-cî după o 
activitate escitată, urmeză o reacţiune contrară, o oboselă 
generală. Tremur, turburare în mistuire, sângerare, bătae 
de inimă, insomnie etc. sunt urmările ordinare ale acestui 
abus, urmări cu atât maî sigure, cu cât cineva este aplecat 
dinainte la aceste turburărî. 

Un efect nutritor are cafeua cu lapte . Aci înse 
nutrementul încă nu se iea din cafea, ci numaî din lapte. 
Decă vom maî considera zahărul, care se află în acesta 
beutură mestecată, seu chiar sirupul, pânea cu unt prospăt, 
cum se întrebuinţeză în unele locuri, său colacul alb, ne 
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apropiam de preţul unuî '/„ kilogram de carne, care conţine 
cel puţin de 20—30 de orî atâtea substanţe nutritore. 
Pentru dejun este mult maî sănătos, maî nutritor şi maî 
economic laptele, supa, fructele, chiar o bucată de pâne, 
decât orî-câtă cafea, adeseori falsificată, şeii mestecată cu 
surogate. Decă lucrătorii Englezi, Americanii si Hollandeziî, 
care beii forte multă cafea, sunt tari şi sănătoşi, acesta 
provine din porţiunile sănătose de carne puţin fr iptă, 
beafs teak, pe care le consumă eî de maî multe orî pe di. 

Un lucru bun are cafeua, că a împuţinat consumarea 
băuturilor spirituose, a rachiului cu deosebire. 

în cazuri de otrăvire prin materii narcotice, ameţitore, 
cum e opium şi alte, o cafea negră tare este un antidot. 

Din acestea se pote vedea, că acesta neapărată bău
tură n'are destule însuşiri pentru a merita o consumare 
prea mare. Efectele eî nutritore fiind nule, clasa săracă 
nu trebue să alerge nicî odată la acest nutrement, ci maî 
bine să mănânce pâne golă. Ceî care o beu din lues, seu 
pentru proprietăţile eî escitătore, reînviătdre, să nu o ferbă 
pentru că atunci îşî perde aroma, ci să o opăresca cu 
apă ferbinte şi fără surogate. Să nu imite însă nimenea 
pe Voltaire, care consuma vre-o 24 de tase pe di din acest 
„poison lent", cum o numia el. Abuzul strică în tote, aşa 
şi aicî. Şi decă acest răii mic în sine se adaogă la altele 
nenumărate, la care se espune omul de bună voe, este lucru 
natural, că efectul colectiv va fi o destrămare a sănătăţii. 

J . P. 

Ciobănelul 
Un fact curios şi caracteristic în vieţa Românului 

transilvan este predilecţiunea luî de a-şî alege locuinţa în 
munţii pitorescî aî patrieî sale, în pădurile misteriose, care 
păstreză tradiţiunile voinicieî strămoşilor, în văile încântă-
tore, unde melancolia înăscută şi ore - care simţ poetic îl 
împing. Seu pote persecutările seculare, robia crudă, in
cursiunile succesive ale poporelor barbare, aii împins pe 
acesta rasă de elită, dar prea slabă pentru a resiste, în 
munţî, unde-şî afla scăparea şi o siguranţă relativă. Istoria 
Românului transilvan nu este, decât o seria lungă de su
ferinţe crâncene, de dureri înăbuşite, care însă isbucniau 
câte-odată, când cupa se umplea pană la margini. De 
aceea în poesia Românului transilvan caracterul elegiac 
jocă un rol însemnat. Câte lacrămî de sânge nu aii adăpat 
acest păment clasic, unde străinii au copleşit, cu hordele 
lor numerose, elementul indigen compus maî mult din 
plugari. 

De sigur Românul, neputând resista acestui torent 
barbar a găsit cu cale să ocupe munţii, şi am putea dice 
că Transilvania e împresurată de un cere român, fără 
a socoti pe aceia cariî în decursul timpurilor s'au scoborît 
în câmpie pentru a se ocupa cu agricultura. 

Este lucru natural, că în munţî economia vitelor a 
trebuit să devină ocupaţiunea Românului. Şi trebue să o 
mărturisim acesta meserie se potrivesce forte mult cu pre-
disposiţia Românului la contemplaţiune. A sta culcat pe 
un pat de flori, cu capul pe musmoiu, şi a cânta o doină 
doinită din fluerul fermecat este idealul uneî vieţi liniştite, 
fără lucru, fără năcazuri, idealul fericireî cu un cuvent. 
Câte idei poetice, nu trebue să trecă prin creeriî acelui ciobă
naş nepăsător, a cărui vieţă e asigurată prin turma luî, a 
cărui trebuinţe sunt restrînse la cea maî mică măsură, că-cî 

t r a n s i l v a n . 
. . . . n'are nicî cămaşă pe densul omul, care 
In lume - î fericit. 

Dar vântul începe să sufle maî rece, frunzele pălesc 
şi cad, vârtejul le duce departe, departe. Şi vântul suflă 
tot maî rece, şi fulgi de zăpadă fluştură în aer, pământul 
îmbracă vestmântul gheţos al erneî. Acum ciobănaşul se 
îmboldoresce în săricuţă, căciula e ţapănă şi caldă, vie 
viforul, puţin îî pasă. Acesta rasă sufere cu răbdare fri
gul şi căldura; decă fluerul e la brâu, piei nălucă şi cruce-
ajută. Am voi să vedem însă pe acei ce invidiază vera, 
când cerul e senin, şi aerul cald, pe ciobănelul fericit, am 
voi să-î vedem în midlocul crivăţului. Ah! tote în lume 
îşî aii partea bună şi partea rea. Cu tote acestea de sigur 
ciobănelul nu invidiază pe nimeni, cariera luî îî place şi 
maî bine ar voi să morâ decât să o părăsâscă. 

Decă nu mă credeţi întrebaţi pe prietinul nostru de 
pe pag. 457. Faţa luî sănătosă, ochiul fericit, posa nepă
sătore tote vă vor răspunde că el a fost născut pentru 
cariera luî. Decă l'aţî întreba de unde este, v'ar răspunde: 
Sălişte (în Transilvania lângă Sibiiu) este patria mea şi nu o-aş 
schimba pentru totă lumea. Şi ar avea drept. De ce să-şî 
părăsâscă dâlurile luî pitorescî, dumbrăvile înflorite, comora 
de frumseţî bărbăteşti şi femeieşti, care este un caracter 
al tuturor părţilor locuite de păstori. De sigur acea vieţă 
liniştită în aerul curat al munţilor, multămirea cu starea 
lor socială, influinteză ca aceşti locuitori aî munţilor să se 
deosebâscă prin eleganţa şi vigorea formelor, prin frum-
seţea trăsurilor şi nobilimea rasei. 

Vădând cine-va acele locuri încântătore, deosebita 
frumseţe a locuitorilor şi fericirea pacînică a vieţeî lor, 
ar fi înduplecat să dică imitând pe Alecsandru cel mare: 
„decă n'aş fi a l t c e v a , aş vrea să fiii ciobănaş!" 

T i a r a lui Leo al X I I I . 

V 

în dilele trecute, s'a deschis o subscripţiune de cătră 
clerul Francieî cu scopul de a oferi Papei, spre amintirea 
venireî sele la tron, tiara pontificală care este însemnul 
înaltelor sele funcţiuni. Piu IX. , predecesorul său, purta 
pe rând t iara napoleon iană ce 'î fusese dată de Na
poleon I , luî Piu VII . , şi aceia pe care Regina Isabela 
făcu să se fabrice pentru el în 1855, numită t ia ra isabe-
lică. Acesta tiară valoreză 300,000 franci şi cântăreşte 

treî livre. Ea are 19 pietre preţiose. Pentru ceremoniele 
maî puţin solemne, Piu I X . , purta o a treia tiară imitata 
ce făcuse să i se fabrice. 

Tiara papală este ca şi corona suveranilor împodobită 
cu pietre preţiose. Orî cât de bogată ar fi însă acesta 
tiară, ea e departe de a egala în splendore pe acelea cari, 
în număr de dece, au fost posedate la Vatican. 

Numărul' acestor tiare crescuse succesiv dela Papa 



Bonifaeiu V I I I . , şi fiă-care tiară o întrecea pe cea prece
dentă în bogăţia de formă şi ornamente. 

Aceste tiare erau un adevărat tesaur pentru curtea 
romană, care înstreinâ de maî multe-orî biju-
teriele cu care era împodobită pentru a 'şî 
plăti datoriele. Sub Piu V I L , la începutul seco
lului acestuia, nu maî remăsese nimic din aceste 
bijuterii. Ba încă, cea-ce se va crede greii, 
singura tiară papală ce maî remăsese la Vatican 
era de carton. Ornamentele erau de sticlăria, 
afară de cel principal de care vom vorbi maî 
jos. După concordat, pe la 1801, Napoleon 
făcu present luî Piu V I L , o tiară noue. Monar-
chul voi să facă un present demn de el şi de 
suveranul pontifice, dela care obţinuse totul. 

Tiara napoleoniană, care e cea de adî, fu 
preţuită 200,000 franci. Etă descrierea e î : 

Capela sa e formată din 8 rubine, din 
24 mărgăritare şi din un smaragd. Crucea se 
compune din 12brilante; q u e u e s se compune 
din rubine şi mărgăritare. Doue cordone de 
aur o menţin pe capul papei care de altmin
trelea nu o portă maî de loc. 

Acesta tiară fu ascunsă cu grijă la 1848 
şi reapăru la Vatican după Intrarea armatei 
franceze în Roma la 1849. Diamantul princi-' 
pal al tiarei papale, de care a fost vorba, are o 
origină din cele maî curiose. Naraţiunea pe-
ripeţielor acestui preţios obiect este forte in
teresantă : etă-o: 

Trebue să ne suim pană la domnia luî 
Carol Cutezătorul, ducele Burgundic. Se scie 
că acestui principe îî plăcea să facă fanfaro
nadă cu bogăţiele sale, şi nimeni nu poseda 
în midlocul secolului X V atâtea valori ca el. 
El avea obiceiul, când mergea la resboiu, să 
fiă însoţit de tot serviciul seu de argint, de 
aur, de pietre şi diamante. Fiind învins de 
Elveţianî, în teribila bătae dela Granson, el fugi 
părăsind tesaurele sele pe câmpul de bătae şi 
între aceste tesaure şi treî diamante admirabile. 

Primul din aceste diamante fu descoperit 
de un soldat sub o trăsură; acesta era cel 
maî mare şi cel maî preţios. El împodobise 
corona Marelui Mongol şi fusese cumpărat dela 
monarchul oriental de cătră ducele de Burgundia. 

Soldatul care descoperise diamantul îl 
arunca maî întâiu jos , credend că era o sticlă, 
maî pe urmă însă se gândi, luâ petra şi o 
vendu unuî preot sărac pentru un franc. 
Preotul, care de sigur nu cunoscea maî bine 
decât soldatul valorea acestui obiect, o vendu 
pe treî franci unuî locuitor din Berna. 

Acesta maî deştept o vendu pe 5000 gal
beni. Revendut pe 6000, apoî pe 14,000 de 
ducele de Milan, Ludovic cel mare, acest giuvaer 
fu în fine cumpărat de Papa Iulie IL , cu 20,000 
galbeni (secol. X V I . ) Acesta e diamantul care împodobeşte 
adî tiara pontificală. Mărimea sa e ca a uneî nucşore. 

Una din celelalte două pietre după ce a trecut 
din mână în mână şi a suferit preţurile cele mai umi-

litore, fu cumpărată pentru corona Austriei, al cărei orna
ment cel maî preţios este ea. Valorea sa este de aprope 
treî milione franci. 
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Cea de a treia nu este alta decât aceia care a 
aparţinut coronei Francieî după Ludovic X I V . , şi care 
sub restauraţiune fu vendută de ducesa de Berry familiei 
Deilidoff. (Te legra fu l . ) 
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Erupţiunea vulcanului Hecla în Islanda la 24 Martiu 1878. 
Pentru cel ce nu a avut ocasiune să vedâ un vulcan 

1 

în timpul isbucnireî sale, natura nu s'a aretat încă în 
totă puterea şi mărirea eî. Munţii vomitorî de foc sunt 
unul din cele mai estraordinare miracle de pe păment. 
Sublim nu putem numi acest fenomen; dar î-1 putem şi 
trebue să-1 numim grandios şi înfiorător tot-odată. Este 
înfricoşat şi îngrozitor a ceti numaî descrierea acestui 
fenomen, dar încă a-l vedea! 

Stă să ne îngheţe sângele numaî când auclim câtă 
groză şi stricăciune produce un cutremur; dar încă când 
audim, că o singură isbucnire a unuî vulcan, cum e Ve-
suvul a putut să acopere 2 cetăţi, ca Pompei şi Hercula-
num. Cât vor fi de îngrijaţî şi de nelinisciţî Neapolitaniî 
şi în timpul de faţă, când Vezuvul arată semne de o nouă 
erupere! Dar apoî cine ar putea să-şî facă o ideiă despre 
fiorii, ce vor fi cuprins pe ceî dela polele muntelui Hecla, 
din Islanda, cu ocasiunea erupţiuneî luî la 24 Martiu а. c. 
(vedî ilustraţiunea pe pag. 463.) 

Credem că nu va fi de prisos a da câte-va notiţe 
despre căuşele acestor fenomene. 

Cea maî veche teoria este concepţiunea poetică a luî 
Pindar. după care gigantele Typhon (tei fon ~ vântul turbat) 
a fost aruncat de deiî învingători din înălţimea ceriului în 
fundul pământului şi acoperit cu muntele Etna. Acest 
Typhon produce isbucnirile focului prin gemetele sele pline 
de manie. 

Miturile posteriore transpuseră în Vulcani făurişcea 
luî Vulcanus, deul focului. 

Dela midlocul secuiului trecut pănâ astădî au atras 
vulcanii maî mult atenţiunea naturaliştilor, carii au propus 
o sumă de teorii pentru esplicarea lor. La un resultat 
sigur nu s'a ajuns încă pană astădî; cu tote acestea teoria 
propusă de Humboldt şi de Darwin şi-a căscigat o recu-
noscere aprope generală. După acesta teorie Vulcanii prin 
craterele lor nu sunt alta, decât nisce căi de comunicare 
între periferia globului terestru şi între o parte din inte
riorul globului, o parte, care se află în stare de topitură 
fierbinte; âr lava nu este alt-ceva decât topitură aruncată 
afară din centrul globului. 

V a r i e t ă ţ i . 
Cum Nigriţiî din insulele Filipine îşi scriu analele. Eî nu şi 

Ie scriu nicî piin l i tere, nicî prin hierogl i fe , dar le însemnă prin cor-

done atârnate la brâul regelui lor. Cordonul consacrat la cronologia 

e negru, şi portă atâtea noduri , câţi anî au trecut dela evenimentul 

consacra, prin analele lor. Inse f i ind-că Nigriţiî nu ştiu a numčra, 

decât pană la dece, de aceea decă vreu să însemne maî departe, foc 

un duplu nod, şi acesta însemnă dece; apoî erăşî încep a face noduri 

simple, pănâ la d o u e - d e c i ; un căletor au vedut în insula Midanao pe 

un şef nigrit , care purta 58 noduri duple , şi 6 noduri s imple , adecă 

anul 586 dela venirea străinilor in insulă. 

Album interesant- Se anunţă că faimosul album alluî Goethe 

care forma cea maî preţicîsă colecţie de autografe cunoscute, şi care 

dispăruse după mortea poetului, a fost regăsit neatins în biblioteca 

unuî amator austriac mort de curend. Acest album compus din 1800 

pagine aprope, conţinea peste 35oo semnături ale savanţilor, scriitorilor, 

femeilor celebre, omenilor de stat, ale principilor domni tor i , cari toţi 

înscrisese o cugetare. El fusese dat lui Goethe de cătră un baron de 

Barkana, personagiu original, juimetdte europen, jumetate asiatic, care fu 

amestecat în cea maî mare parte a intrigilor curţilor germane. 

(Român , l ib.) 

Fenomen curios, Un fapt curios ne spune „ Е е courier de 1'Eure" 

că se petrece lângă Vernon în FranVia. Acum cinci s'au şese anî, a 

câdut trăsnetul într'o livede plantată cu cireşi şi cocăze; el făcu o 

gaură forte adâncă, a cărei deschidetură nu era maî largă de 10 cen

timetri. In urmă, tote plantele perirâ de prin prejur; cercul de dis-

trucţiune se întinde pe fiă-care an : e! are adi un diametru de 7 metri, 

şi a atins un cireş betrân de 12 anî, care more ca şi ceilalţi. Care e 

cauza acestui rei î , şi cum s'ar putea opr i : Etă doue cestiunî grave. 

Cauza reuluî este evident lovirea de trăsnet. Cum se face înse, că ac

ţiunea sa reu-fâcCtore continuă şi câştigă teren. Fluidul electric, care 

carboniztiză tot în trecerea sa, n'o fi aprins el sub păment un foc 

calm, s'au n'o fi provocat un fel de esplosiune spontaneă de fulguriţi? 

Aceste cestiunî se vor discuta în curend de academia franceză. 

(Te legrafu l . ) 

Ploiă de cenuşă. Aceste ploi sunt cele maî periculose, c ă - c î 

ele aduc nenorociri forte marî. Din o astfel de ploiă s'a acoperit 

oraşele Stabia, Herculanum şi Pompei . Ele provin din materiile în 

stare de praf ce arunc Vulcanii când isbucnesc. 

Ploiă de animale. Bupă ploi, adesea orî s'au găsit diferite ani

male mici, precum bnîsce, pescî, omiiji, diferiţi gândaci, cum şi la noî 

în vera anului 1872 o invasiune de mici insecte făcuse pre toţi să 

dică că au ploat gândaci. Mult timp s'a credut că în adever acele 

insecte cad cu plo iă , dar ele nu sunt decât animale ce ventul le a 

ridicat şi pre care ploia le a luat în curent seu cari din causa umidi

tăţii au eşit din ascundetorile lor. D - n u l K a e m t z , în tratatul seu de 

metheoro logie , după care reproducem tote aceste fenomene, ca să ni 

le esplice iea următorea frasâ ce a dis'o un mare naturalist cătră un 

altul care ' î povestea , că veduse ploând animale: „fiind că îmî spui 

cred, dar decă eu însumi aşi fi vedut nu aşi fl credut." ( F e m . rom. ) 

7n muzeu în Constantinopol. Acest muzeu nu va fi de ta
blouri, — c ă - c î musulmanii nu admit tablourile sub formă de repro-

ducţiune, ci numaî ca decoraţiuni, — ci de antichităţi. Originea sa 

este acesta: Un vechiu general turc, Tach i -Ahmed-Paşa , adunase maî 

de mult nisce vase , pietre mormentale , pietre cu inscripţii, şi alte 

obiecte preţiose, şi le-au depus într'o aripă a arsenalului. Acuma , în 

187b Arifi-Paşa , aduse din Francia gustul pentru lucrurile frumose, şi 

fiind numit ministru al instrucţiuneî în Turc ia , restaura din temeiu 

kioscul luî Mohamed П . , numit Cimli-kiosc. In acesta se va instala 

începutul muzeului de antichităţi. ( T i m p . ) 

I Esposiţiunea din Londra la 1879. Estragem următorele din 
cronica R e v i s t e i S c i i ţ i f i c e : Împrejurările fortuite prin care a tre

cut şi trece ţera nu ne-a permis să luăm parte la Esposiţiunea univer

sală din Paris. Francezii vor înţelege absinţa nostră şi nu o vor atri

bui de cât stării de resbel. A m fi ţinut mult să luăm parte la acesta 

măreţă Esposiţiune şi acesta cu atât maî mult că astădi nu maî era să 

întâmpinăm acele şicane nemernice ca acele din 1867 când Turcia stă

ruia ca să figurăm sub firma sa. Mulţămit spiritului de dreptate al 

guvernului francez, ţera a figurat, după cum avea dreptul, ca indepen

dentă. Decă înse nu luăm parte la Paris putem lua parte la Londra 

în 1879. In adever , se pregăteşte pentru 1879 о пбиё esposiţiune 

agricolă internaţională la Londra. O comisiune specială se ocupă cu 

alegerea loculuî. Hyde - Park se părea locul cel maî apropiat pentru 

acest sferşit; inse ducele de Cambridge, supra-intendentul acelui parc, 

n'a acordat cererea ce i s'a făcut. N o î avem daraverî comerciale cu 

Anglia cu care trebue să le sporim , acesta fiind interesul nostru. De 

aceia ne facem o datoria a trage de acum băgarea de semă a guver

nului român asupra participării nostre la Esposiţia din 1879. Decă n a 

primit nicî o informaţiune să ia mesurî pentru a pregăti acesta espo

siţiune. De o r e - c e este vorba numaî de agricultură suntem o r î - c u m 

în elementul nostru şi de aceia nu trebue să lăsăm ocasiunea să ne 

scape. D a r , încă odată, să nu pierdem timpul. Cu acesta ocasiune 

s'ar putea face şi o descriere agricolă a R o m â n i e i , plină de dale cari 

au mare interes maî cu semă pentru englezi. 

Editor şi redactor: V i s a r i o n R o m a n în Sibiiu. Tiparul lui W . K r a f f t în S i b i i u . 




